



大考

——战“疫”之下的浙江社会治理实践

义乌市苏溪镇： 众志成城筑起坚强战“疫”防线

通讯员 吴炜玮 本报记者 朱蓓蓓

苏溪镇位于义乌市东北部，集聚了光伏光电、服装针织等特色产业，去年全镇工业总产值达227亿元，被称为义乌的“硅谷”。

疫情发生后，苏溪人迎难而上，全民动员，以党建为引领，在抓好疫情防控的同时积极引导企业复工复产。苏溪镇党委书记徐镜跃说：“这场没有硝烟的战役，凝聚了人心、考验了队伍、锤炼了作风。”

党员带群众 构筑坚强战“疫”防线

今年39岁的傅东东是立塘村最“硬核”的一名疫情防控志愿者，从除夕夜开始，作为护村队队长的他就天天蹲守在村口的疫情防控卡点上，一天只睡三四个小时，累了就在车上眯一会儿，连着10个晚上没有回家。‘晚上睡三四个小时就够了，换班的时候我就起来。他们换好班，我也去检查一遍，工作交接好没有、夜宵有没有吃过……’傅东东说。

在立塘村，有32名党员和群众在村两委的号召下，自愿加入到战“疫”一线。他们当中，有刚



助力复工复产

脱下军装的退役军人，有六十多岁的老党员，也有热心的老大妈。大家防控宣传、蹲点值守，各司其职。

立塘村村两委发出共同防控疫情的倡议书后，村团委书记金春武是第一个响应的党员。工作时间他已正常排班参与卡点值守，但他说：“其他时间，我也要发



为居民提供生活服务

挥党员的表率作用，为疫情防控多作贡献。”村民傅兴宝也加入进来，“党员带头值守，我们群众也要来帮忙。”他说。

立塘村党支部书记楼康镇说，在党员的带领下，群众热情高涨，积极参与到防控工作中来，大家齐心保卫家园，构筑起一条坚强的战“疫”防线。

警务人员驻村 打通群众工作“最后一厘米”



值守卡点

苏溪派出所驻六都村辅警孙国庆每天坐在村便民服务中心上班，他的联系卡还贴到了每家每户，手机24小时开机。“小孙，我家边上的雨水管堵了。”村民陶安君看到窨井盖有污水溢出，就冲着村便民服务中心喊了一声。半个小时后，排水公司的维修人员就上门来了。

“有事找小孙”已成为辖区村民的共识。在苏溪镇，像孙国庆

这样的驻村辅警有48名，他们还身兼矛盾纠纷调解员、法律政策宣传员、便民利民服务员、警情先期处置员、民情民访代办员和警务下沉联络员。

社区民警陈瑞华连着好些天奔忙于辖区华立小学的复学工作。这是一所新义乌人学校，生源结构复杂、返校前流动性大，439名学生的健康核查工作时间紧、任务重。“多亏有了‘党建+单

元+警务’三级塔群，每一个事项都能精准地发到所有学生家长手上，各群的党员干部、教职工、医护人员都非常给力，让安全复学工作全面提质增效。”

苏溪镇“党建+单元+警务”模式由三级作战单元组成，指挥部设在镇派出所，全域按村居、小区、企业、街区划分各级单元，依托对应建立的三级微信群，实现线上线下实时互动、群里群外联防联控的体系作战，精准开展案件防控、矛盾纠纷排查化解、流动人口信息采集等警务工作。“这样就打通了群众工作‘最后一厘米’。”苏溪派出所所长何海航说。

目前，“党建+单元+警务”基层社会治理新模式已在苏溪全面推广，全镇范围内已组建一级单元8个、二级单元284个、三级单元3032个，近10万人加入三级作战。

助力企业复工复产 副镇长上门现场办公

2月10日，义乌英特莱光电的厂区内，飘散着消毒水味儿，厂区各重点区域都摆放着新冠肺炎防疫知识宣传资料，工人们都待在宿舍里没有外出。当天，苏溪镇组织市场监管所、卫生院等相关部门组团上门服务指导，了解企业复工准备工作。

在苏溪镇的爱美莱服饰有限公司，企业负责人也向相关部门工作人员介绍了各项复工准备工作。在仔细查看了企业复工准备工作后，苏溪镇党委委员、副镇长黄以森现场办公，签署了相关申请文件，待复工申请提交主管部门审批后，爱美莱服饰有限公司就可以复工投产了。

回望战“疫”日夜 苏溪小伙用沙画鼓劲

“隔离病毒，不隔离爱”“儿子，爸爸晚几天回家”“今日的安静是为了换来明日的繁华”……这是一段沙画作品。时长4分20秒的视频用沙画记录了义乌这座城市抗击新冠肺炎疫情的点点滴滴。

创作者叫何仕金，是一个生活在义乌苏溪镇的年轻人。何仕金说，单单是分镜头手稿，他就反复修改了20多稿。为体现随着疫情的发展，人们内心感受的变化、社会力量的汇聚，何仕金精心设计每一帧画面，小到交警执勤的一个动作，大到义乌的标志性景观，他都反复琢磨，力求把义乌人面对疫情的勇气与坚守完美表达出来。

身为党员的何仕金在村里的防疫卡口做志愿者，把好生活家园“第一关”。“从最初的不被理解，到后来的人人配合，再到最后有村民主动送来吃的。”何仕金说，“我被深深感动着。”这段沙画作品的每个创作环节都融入了他的切身感受，“这是一部有血有肉，有感而发的作品。”何仕金说。



沙画鼓劲